

# 四大关键词透视 2018 年高招趋势

## 违纪舞弊惩处力度更大

又是一年高招季。

来自教育部的数据显示,2018年全国高考报名考生人数达到975万人,比去年增加35万人。新高考背景下,各高校招生政策有何变化?新增哪些招生专业?在人才培养上又有何亮点?一连串的问题备受考生和家长关注。

记者梳理各高校招生新政发现,与去年相比,一些高校在招生计划总量保持不变的情况下,招生录取更加严格,并新增更加符合国家战略发展的特色专业。与此同时,大类招生、培养渐成趋势,对国际化人才的培养也更受重视。



### 1 严格 多类考生取消加分

严格,无疑是今年高考招生的首要关键词。

3月,教育部印发《关于做好2018年普通高校招生工作的通知》,规定全面取消体育特长生、中学生学科奥林匹克竞赛、科技类竞赛、省级优秀学生、思想政治品德有突出事迹等全国性高考加分项目。

记者梳理发现,禁令之下,今年各地各高校高考招生录取趋严,多类考生取消加分,违纪舞弊惩处力度更大。

北京市进一步规范和调整高考照顾加分政策,从今年起省级优秀学生,获国家二级运动员以上称号的考生,思想政治品德方面有突出事迹者,全国中学生学科奥林匹克竞赛全国决赛一、二、三等奖获得者等5类考生不再进行高考加分。

河南省招办发布了《致全省参加高中学业水平考试考生的一封信》,提醒今年1月中旬参加2016级普通高中学生学业水平考试的考生诚信应考,违纪舞弊被发现,将受到取消考试成绩、记入个人诚信档案并在网上向社会公布其相关信息等严肃处理,甚至失去将来被高校录取的机会。

记者注意到,去年年底,教育部还对高校艺术类专业、高水平艺术团、高水平运动队及保送生招生工作进行了部署,教育部有关部门负责人指出,要采取切实有效的措施,防范和打击特殊类型招生考试中的“替考”等违规行为。

严格背后,也有脉脉温情。

此前,教育部相关负责人表示,将继续实施“国家支援中西部地区招生协作计划”,进一步提高中西部地区及人口大省高考录取率;中央部门所属高校要合理确定分省招生计划,向重点高校录取比例相对较低的省份倾斜。

在取消多类考生加分政策同时,北京市今年增加一项高考照顾政策,公安英模子女报考高校,在与其他考生同等条件下优先录取。



### 2 服务 新增专业结合国家发展需要

服务国家战略和地方经济社会发展,高校人才培养至关重要。记者梳理发现,今年多所高校新增招生专业,且均与当前国家重大发展战略紧密结合。

北京林业大学招办相关负责人介绍,该校今年为美丽中国建设新增两个专业方向:“一个是以绿色发展方式为导向的专业方向‘野生动物与自然保护地管理(森林康养方向)’”,一个是绿色生产方式为导向的专业方向‘林产化工(生物质能源科学与工程方向)’。我们将从人才培养抓起,为美丽中国建设做好人才储备。”

对外经贸大学今年新增了两个国际组织人才基地班和量化金融实

验班招生专业。“国际组织人才基地班向国际组织以及为我国国际发展事业和跨国公司提供专业人才培养。量化金融实验班培养能够在量化投资、金融产品设计及定价、风险管理、金融资产管理等领域进行创新研究和实务工作的国际化高素质应用型人才。”该校招办主任李永乐告诉记者。

北京工业大学招办主任王丹介绍,该校今年新增了纳米材料与技术机器人工程专业:“这两个新增专业都是工科专业,也是现在社会经济急需的交叉复合专业。纳米材料与技术在材料类(实验班)进行招生,机器人工程将作为一个单独的

专业进行招生。”

江南大学招生就业处处长崔宝同说:“为响应健康中国国家战略的实施,我校今年新增药学本科招生专业,优化了健康中国战略所对应的专业群。该专业结合生物制药特色,已成为江苏省乃至全国培养制药行业高层次人才的重要基地,现新增本科培养类型,与原有的硕、博研究生形成了一体化人才培养体系。”此外,崔宝同介绍,该校还将面向“健康中国”战略所涉及的食物、生工、环境等领域专业给予招生政策上的倾斜,比如在自主招生专业设置和优惠等级、选考科目要求以及招生计划等方面均有所调整。

### 3 多元 大类招生和培养渐成趋势

高考改革的框架之下,记者梳理发现,目前在“211工程”院校中,已有一半多的高校实行了按大类招生,大类招生渐成趋势。

北京航空航天大学招办主任马进喜介绍,北航将传统的70个本科招生专业按照学科门类归并为工科、文科、理科3科4大类招生专业:“这给予了学生充分了解大学、了解专业的机会,避免了高考时填报志愿的盲目性,实现从‘家长选专业’到‘自主选专业’的转变。同时,此举提高了大一学生的学习动力和专业学院的办学积极性,更加符合当前学科交叉、专业界限淡化的高等教育改革趋势,符合一流高校的

本科人才培养发展方向。”

北京语言大学今年以“计算机类(计算机科学与技术、信息管理与信息系统、数字媒体技术、计算机科学与技术、语言智能与技术实验班)”的形式开始大类招生。该校招办主任武玉洲介绍,该专业在一大不分专业方向,课程体系中不仅有计算机的核心基础课程,而且加入语言学等文科课程,以及人工智能、语言信息处理等专业特色系列课程:“让学生在入学、实践过程中,找到自己真正适合的专业方向,让学院的学科特色变成培养人才的专业特色。从大二开始,充分尊重学生的专业意愿,实行双向选择制进行专

业分流。”

录取到大类专业后考生将如何学习,这是大类招生培养政策里的核心问题。

中国人民大学招办相关负责人介绍,该校针对2018级开设“人文科学试验班”,进一步开放灵活的学生自主选择学习机制、丰富学习资源和个性发展通道:“试验班整体制定培养方案,打通专业选修课程,并给予学生入学及一年后两次自主选择学院和专业的机会。学有余力的学生在完成主修专业学习的同时,可根据其他专业副修方案,完成副修专业学习,并获得副修专业或学位证书。”

### 4 国际化 国际视野人才培养引关注

从“一带一路”倡议到“双一流”建设,随着经济全球化日益加速,高等教育的国际化势在必行。记者注意到,今年高招中,更具“国际视野”的人才培养模式成为不少高校打出的一张“王牌”。

“培养具备全球胜任力的人才一直是清华大学人才培养的重点。”清华大学招办主任刘震介绍,该校重点建设了一系列国际化办学项目,包括苏世民书院,与伯克利大学合作的清华-伯克利深圳学院等,“学校拥有全英文授课课程近500门,全英文研究生学位项目25项,联合

培养双授联授学位项目46项,与全球50个国家的280所大学签署校际合作协议。”

马进喜介绍,在国家外国专家局和教育部的“高校国际化示范学院推进计划”的支持下,北航成立国际通用工程学院,采用国际先进的管理模式及培养模式,全球引进师资,全英文小班授课,双导师、精英化培养,走完全国际化之路,以工科试验班类(国际通用工程学院)招生。

“目前,学校与200余所国外高校开展人才培养合作,去年赴境外学习交流学生3400余人次。具有境外

学习经历学生占全校近53%。”北京师范大学招办负责人介绍,为拓展学生国际视野,该校与美、加、英、德等国家知名高校签署一百余项校际交换生项目及近80项院级交换生项目。

北京中医药大学招办负责人介绍,该校中药学下设时珍国药班计划,旨在培养具有国际视野及高水平中医药研究能力的中药学专业精英人才,“中药学专业学生在四年本科学习过程中,择优考核,考核优秀者本科毕业后可申请进入海外培养平台学习,学习期满且成绩合格后回国攻读博士学位。”(据《光明日报》)